Esercizio 1: Assicurazioni
#include <cstdlib>

#include <iostream>

#include <string.h>

 using namespace std;

 int const dimfis=9; 

 int numassic,nummese,matpolizze[dimfis][11],rig,col,posassic; 

 struct recassic 

 { 

  int cod; 

  string nome; 

  string cognome;

  string citta;

 }; 

 recassic vetassic[dimfis]; 

 int legginumassic(int dimfis) 

 { 

  int numassic; 

  do 

  { 

   cout<<"Inserisci il numero di assicuratori: ";

   cin>>numassic;

  } 

  while(!((numassic>0) && (numassic<=dimfis)));

  return numassic;

  }

  void caricavetassic(recassic vetassic[],int numassicpar)

  { 

   int i;

   for(i=0;i<numassicpar;i++)

   {

      cout<<"Inserisci codice"<<endl;

      cin>>vetassic[i].cod;

      cout<<"Inserisci nome"<<endl;

      cin>>vetassic[i].nome;

      cout<<"Inserisci cognome"<<endl;

      cin>>vetassic[i].cognome;

      cout<<"Inserisci città"<<endl;

      cin>>vetassic[i].citta;

    } 

   }

 void caricamatpolizze(int rigpar,int colpar,int matpolizze[][11])

 {

  int i,j;

  for(i=0;i<rigpar;i++)

  {

   for(j=0;j<colpar;j++)

   {

    cout<<"inserisci del "<<i+1<<"° assicuratore nel mese "<<j+1<<endl;               

    cin>>matpolizze[i][j];

   }

  }

 }

 int maxmese(int rigpar,int colpar,int matpolizze[][11],int nummese)

 {

  int massimo,i,j,pos;

  massimo=matpolizze[0][nummese];

  for(i=0;i<rigpar;i++)

 {

    if(matpolizze[i][nummese]>massimo) 

     { massimo=matpolizze[i][nummese];

       pos=i;

      }

   }

  return pos;

 }

int main(int argc, char *argv[])

{  

 numassic=legginumassic(dimfis); 

 rig=numassic;

 col=2;

 caricavetassic(vetassic,numassic);

 caricamatpolizze(rig,col,matpolizze);

 do

 {

  cout<<"inserisci il mese sottoforma di numero (es. 1=gennaio)"<<endl;

  cin>>nummese;

}

while(!((nummese>0) && (nummese<13)));

  posassic=maxmese(rig,col,matpolizze,nummese);

 cout<<"mese "<<nummese<<"  Sig. "<<vetassic[posassic].cognome<<endl;

 system("PAUSE"); 

 return EXIT_SUCCESS; 

}

Esercizio 2: Massimo vettore caratteri

#include <cstdlib>

#include <iostream>

using namespace std;

int const dimfis=10;

int dimvetchar;

char vetchar[dimfis],massimovet;

int caricadimvet (int dimfis)

{

  int dimvetchar;

  do

  {

     cout<<"Inserisci dimensione del vettore"<<endl; 

     cin>>dimvetchar;

  }

  while(!((dimvetchar>0) && (dimvetchar<dimfis)));

  return dimvetchar;

}

void caricavet(int dimfispar,char vetchar[])

{

   int i;

   for(i=0;i<dimfispar;i++)

   {

      cout<<"Inserisci caratteri nel vettore"<<endl;                    

      cin>>vetchar[i];

   }

}

char maxvetchar (int dimfispar, char vetchar[])

{

   char max;

   int i;

   max=vetchar[0];

   for(i=0;i<dimfispar;i++)

   {

      if(max<vetchar[i])max=vetchar[i];

   }

   return max;

}

int main(int argc, char *argv[])

{

    dimvetchar=caricadimvet(dimfis);

    caricavet(dimvetchar,vetchar);

    massimovet=maxvetchar(dimvetchar,vetchar);

    cout<<" Massimo= "<<massimovet<<endl;

    system("PAUSE");

    return EXIT_SUCCESS;

}

Esercizio 10: Ricerca lineare 

#include <cstdlib>

#include <iostream>

using namespace std;

int const dimfis=50;

int dimensionevet,vet[dimfis];

int dimvet(int dimfis)

{

 int dim;

 do

 {cout<<"inserisci dimensione vettore"<<endl;

  cin>>dim;

 }

 while(!((dim>0) && (dim<dimfis)));

 return dim;

}

void leggivet(int dimfispar,int vet[])

{

 int i;

 for(i=0;i<dimfispar;i++)

 {cout<<"inserisci elemento "<<i+1<<" vettore"<<endl;

  cin>>vet[i];

 }

}

void ricercalin(int dimfispar,int vet[])

{int key,i,cont;

 cont=0;

 i=0;

 cout<<"inserisci quale elemento vuoi cercare"<<endl;

 cin>>key;

 bool trovato;

 do

 {

  if(key==vet[i]) trovato=true; 

  i=i+1;

 }

 while(!((i==dimfispar)||(trovato==true)));

 if(trovato)cout<<"ricerca effettuata con successo"<<endl;

 else cout<<"ricerca effettuata senza successo"<<endl;

}

int main(int argc, char *argv[])

{

    dimensionevet=dimvet(dimfis);

    leggivet(dimensionevet,vet);

    ricercalin(dimensionevet,vet);

    system("PAUSE");

    return EXIT_SUCCESS;

}

Esercizio 11: Ricerca lienare in un vettore ordinato

#include <cstdlib>

#include <iostream>

using namespace std;

int const dimfis=30;

int vet[dimfis],dimvet,i,key;

int leggidimvet(int dimfis)

{int dim;

 do

  {  cout<<"inserisci la dimensione del vettore"<<endl;

     cin>>dim;

   }

   while(!((dim>0) && (dim<dimfis)));

   return dim;

}

void leggivet (int dimfis,int vet[])

{

 int i;

 for(i=0;i<dimfis;i++)

 { cout<<"inserisci l'elemento di posto "<<i+1<<endl;

    cin>>vet[i];

 }

}

 void ordinamento (int dimfis,int vet[]) 

{int i,j,comodo;

  for(i=0;i<=dimfis;i++)

     {

                     for(j=i+1;j<dimfis;j++)

                     {                  

                                        if(vet[i]>vet[j]){

                                        comodo=vet[i];

                                        vet[i]=vet[j];

                                        vet[j]=comodo;

                                        }

                     }

     }

}

int main(int argc, char *argv[])

{ dimvet=leggidimvet(dimfis);

  leggivet(dimvet,vet);

  ordinamento(dimvet,vet);

   cout<<"inserisci la chiave di ricerca"<<endl;

   cin>>key;

   i=0;

   do{

       if(key>vet[i]) i=i+1;

    }

   while(!(key<=vet[i]));

   if(key==vet[i]) cout<<"ricerca con successo"<<endl;

   else cout<<"ricerca senza successo"<<endl;

    system("PAUSE");

    return EXIT_SUCCESS;

}

Esercizio 12: ricerca binaria

#include <cstdlib>

#include <iostream>

using namespace std;

int const dimfis=30;

int sup,inf,vet[dimfis],dimvet,i,key;

bool trovato;

int leggidimvet(int dimfis)

{int dim;

 do

  {  cout<<"inserisci la dimensione del vettore"<<endl;

     cin>>dim;

   }

   while(!((dim>0) && (dim<dimfis)));

   return dim;

}

void leggivet (int dimfis,int vet[])

{

 int i;

 for(i=0;i<dimfis;i++)

 { cout<<"inserisci l'elemento di posto "<<i+1<<endl;

    cin>>vet[i];

 }

}

 void ordinamento (int dimfis,int vet[]) 

{int i,j,comodo;

  for(i=0;i<=dimfis;i++)

     {

                     for(j=i+1;j<dimfis;j++)

                     {                  

                                        if(vet[i]>vet[j]){

                                        comodo=vet[i];

                                        vet[i]=vet[j];

                                        vet[j]=comodo;

                                        }

                     }

     }

}

int main(int argc, char *argv[])

{dimvet=leggidimvet(dimfis);

  leggivet(dimvet,vet);

  ordinamento(dimvet,vet);

  cout<<"inserisci una chiave di ricerca"<<endl;

  cin>>key;

    inf=0;

    sup=dimvet;

    trovato=false;

    while((inf<sup) && (trovato==false))

    {

        i=(sup+inf)/2;

        if(key<vet[i]) sup=i-1;

        else if (key>vet[i]) inf=i+1;

        else trovato=true;

    }    

    if (trovato) cout<<"ricerca con successo"<<endl;

    else cout<<"ricerca senza successo"<<endl;   

    system("PAUSE");

    return EXIT_SUCCESS;

}

Esercizio 13: sperimentazione complessità computazionale 

#include <cstdlib>

#include <iostream>

#include <time.h>

using namespace std;

int const dimfis=30;

int vet[dimfis],dimvet,i,key,prove,ivetcasmed,vetcasmed[dimfis];

void leggivet (int dimfis,int vet[])

{

   int i;

   for(i=0;i<dimfis;i++)

    {

       vet[i]=rand()%100;

    }

}

void ordinamento (int dimfis,int vet[]) 

{

   int i,j,comodo;

   for(i=0;i<=dimfis;i++)

    {

       for(j=i+1;j<dimfis;j++)

        {                  

           if(vet[i]>vet[j])

            {

               comodo=vet[i];

               vet[i]=vet[j];

               vet[j]=comodo;

            }                       

         }              

     }

}

void ricerca(int key,int vet[],int ivetcamed,int vetcasmed[])

{

   i=0;

   do

    {        

       if(key>vet[i]) i=i+1;

    }

   while(!(key<=vet[i]));

   vetcasmed[ivetcasmed]=(i+1)/2;   

   if(key==vet[i]) cout<<"ricerca con successo"<<endl;

   else cout<<"ricerca senza successo"<<endl;

}

void visualizzavet(int prove,int vetcasmed[])

{

   int i;

   for(i=0;i<prove;i++)

    {

       cout<<vetcasmed[i]<<'\t';

    }

}

int main(int argc, char *argv[])

{  

   srand(time(NULL)); 

   cout<<"Iserisci quant prove vuoi fare"<<endl;

   cin>>prove;

   for(ivetcasmed=0;ivetcasmed<prove;ivetcasmed++)

    { 

       leggivet(dimfis,vet);

       ordinamento(dimfis,vet);

       key=rand()%100;

       ricerca(key,vet,ivetcasmed,vetcasmed);

    }

   cout<<"Casi medi su "<<prove<<" prove"<<endl;

   visualizzavet(prove,vetcasmed);

    system("PAUSE");

    return EXIT_SUCCESS;

}

Eserczio 14: creazione e lettura di un file

#include <cstdlib>

#include <iostream>

#include <string.h>

#include <fstream>

using namespace std;

struct type_articoliRec

  {

     char cod[15];

     char descr[15];

     float prezzo;

  };

int main ()

  {

     fstream articoliFile;  // dichiarazione di una variabile di tipo file

     type_articoliRec articoliRec; 

     char risp;

     articoliFile.open ("articoli.dat", ios::out|ios::binary); //apertura in scrittura

     do

        {

           cout<<"inserisci il codice\n";

           cin>>articoliRec.cod;

           cout<<"inserisci la descrizione\n";

           cin>>articoliRec.descr;

           cout<<"inserisci il prezzo\n";

           cin>>articoliRec.prezzo;

           articoliFile.write((char *)&articoliRec, sizeof(articoliRec));

           cout<<"altri articoli?\n";

           cin>>risp;

        }

     while (risp=='s');

     articoliFile.close();

  }       

#include <iostream>

#include <string.h>

#include <fstream>

using namespace std;

struct type_articoliRec

  {

     char cod[15];

     char descr[15];

     float prezzo;

  };

void main ()

  {

     fstream articoliFile;  // dichiarazione di una variabile di tipo file

     type_articoliRec articoliRec; 

     articoliFile.open ("articoli.dat", ios::in |ios::binary); //apertura in lettura

     if (!articoliFile) cout<<"errore di apertura file\n";

     else

       {

           cout<<"codice\t descrizione\t prezzo\n";

           articoliFile.read((char *)&articoliRec, sizeof(articoliRec));

           while (!articoliFile.eof())

             {

              cout<<articoliRec.cod<<"\t"<<articoliRec.descr<<"\t\t"<<articoliRec.prezzo<<"\n";

              articoliFile.read((char *)&articoliRec, sizeof(articoliRec));           

             }

       }     

     articoliFile.close();

     system ("PAUSE");

  }       

Esercizio 15:Creazione file caratteri

#include <iostream>

#include <cstdlib>

#include <string.h>

#include <fstream>

using namespace std;

int main ()

  {

     fstream carattere;  

     char car; 

     char risp;

     carattere.open ("articole.dat", ios::out|ios::binary); //apertura in scrittura

     do

        {

           cout<<"inserisci il carattere\n";

           cin>>car;

           carattere.write((char *)&car, sizeof(car));

           cout<<"altri carattere?\n";

           cin>>risp;

        }

     while (risp=='s');

     carattere.close();

     carattere.open ("articole.dat", ios::in |ios::binary); //apertura in lettura

     if (!carattere) cout<<"errore di apertura file\n";

     else

       {

           cout<<"caratteri\n";

           carattere.read((char *)&car, sizeof(car));

           while (!carattere.eof())

             {

              cout<<carattere<<"\n";

              carattere.read((char *)&car, sizeof(car));           

             }

       }     

     carattere.close();

     system ("pause");

  }       

Eserzizio 16: creazione file di numeri 

#include <iostream>

#include <cstdlib>

#include <string.h>

#include <fstream>

using namespace std;

int inter;

int main ()

  {

     fstream interi;  // dichiarazione di una variabile di tipo file

     char risp;

     interi.open ("interi.dat", ios::out|ios::binary); //apertura in scrittura

     do

        {

           cout<<"inserisci gli interi";

           cin>>inter;

           interi.write((char *)&inter, sizeof(inter));

           cout<<"altri interi?"<<endl;

           cin>>risp;

        }

     while (risp=='s');

     interi.close();

     interi.open ("interi.dat", ios::in |ios::binary); //apertura in lettura

     if (!interi) cout<<"errore di apertura file\n";

     else

       {

           cout<<"interi\n";

           interi.read((char *)&inter, sizeof(inter));

           while (!interi.eof())

             {

              cout<<inter<<"\n";

              interi.read((char *)&inter, sizeof(inter));           

             }

       }     

    interi.close();

  }       

Esercizio 17 e 20: inserimento in coda di una file 

17:

#include <iostream>

#include <string.h>

#include <fstream>

using namespace std;

struct type_articolo

  {

     char cod[15];

     char descr[15];

     float prezzo;

  };

int main ()

  {

     ofstream articoli;  // dichiarazione di una variabile di tipo file

     type_articolo articolo; 

     char risp;

     articoli.open ("articoli.dat", ios::app|ios::binary); //apertura in scrittura

     do

        {

           cout<<"inserisci il codice\n";

           cin>>articolo.cod;

           cout<<"inserisci la descrizione\n";

           cin>>articolo.descr;

           cout<<"inserisci il prezzo\n";

           cin>>articolo.prezzo;

           articoli.write((char *)&articolo, sizeof(articolo));

           cout<<"altri articoli?\n";

           cin>>risp;

        }

     while (risp=='s');

     articoli.close();

  }       

20:

#include <iostream>

#include <string.h>

#include <fstream>

using namespace std;

struct type_articolo

  {

     char cod[15];

     char descr[15];

     float prezzo;

  };

int contaElementi()

{

     fstream articoli;  // dichiarazione di una variabile di tipo file

     type_articolo articolo; 

     int pos=0;

     articoli.open ("articoli.dat", ios::in |ios::binary); //apertura in lettura

     if (!articoli) cout<<"errore di apertura file\n";

     else

          {

           cout<<"codice\t descrizione\t prezzo\n";

           articoli.read((char *)&articolo, sizeof(articolo));

           while (!articoli.eof())

             {

              cout<<articolo.cod<<"\t"<<articolo.descr<<"\t\t"<<articolo.prezzo<<"\n";

              articoli.read((char *)&articolo, sizeof(articolo)); 

              pos++;          

             }

       }     

     articoli.close();

     return pos;

}     

int main ()

  {

     fstream articoli;  // dichiarazione di una variabile di tipo file

     type_articolo articolo; 

     articoli.open ("articoli.dat", ios::in |ios::out |ios::binary); //apertura in scrittura

     if (!articoli) cout<<"errore di apertura file\n";

     else

          {

           int ultimo=contaElementi();              

           cout<<"inserisci il codice\n";

           cin>>articolo.cod;

           cout<<"inserisci la descrizione\n";

           cin>>articolo.descr;

           cout<<"inserisci il prezzo\n";

           cin>>articolo.prezzo;

           articoli.seekg((ultimo)* sizeof (articolo));

           articoli.write((char *)&articolo, sizeof(articolo));

        }   

     articoli.close();

     system ("pause");

  }       

Esercizio 18: ordinamento per inserzione

#include <cstdlib>

#include <iostream>

using namespace std;

int const dimlog=5;

int vet[dimlog];

void caricavet(int dimlog,int vet[])

{int i;

 for(i=0;i<dimlog;i++)

 {cout<<"leggi"<<endl;

  cin>>vet[i];

 }

} 

void ordinamento (int dimlog,int vet[])

{

 int k,i,j;

 for(j=1;j<dimlog;j++)

 {

  i=j-1;

  k=vet[j];

  while((i>=0) &&(vet[i]>k))

  {

    vet[i+1]=vet[i];

    i--;

  }

  vet[i+1]=k;

}

}

 void leggivet(int dimlog,int vet[])

{int i;

 for(i=0;i<dimlog;i++)

 {cout<<vet[i]<<endl;

 }

} 

int main(int argc, char *argv[])

{

    caricavet(dimlog,vet);

    ordinamento(dimlog,vet);

    leggivet(dimlog,vet);

    system("PAUSE");

    return EXIT_SUCCESS;

}

Esercizio 19: ordinamento per selezione

#include <cstdlib>

#include <iostream>

using namespace std;

int const dimlog=5;

int vet[dimlog];

void caricavet(int dimlog,int vet[])

{int i;

 for(i=0;i<dimlog;i++)

 {cout<<"leggi"<<endl;

  cin>>vet[i];

 }

} 

int ricerca(int vet[],int dimlog,int i)

{

 int min,k;

 min=vet[i];

  k=i;

  for(int j=i+1;j<dimlog;j++)

  {

    if(min>vet[j]){

                   min=vet[j];

                   k=j;

                }

            }

            return k;

        }

        void scambio(int&x,int&y)

        {

         int comodo;

         comodo=x;

         x=y;

         y=comodo;

    }

void ordinamento (int dimlog,int vet[])

{int i,k;

 for(i=0;i<dimlog;i++)

 {

  k=ricerca(vet,dimlog,i);

  scambio(vet[i],vet[k]);

}

}

 void leggivet(int dimlog,int vet[])

{int i;

 for(i=0;i<dimlog;i++)

 {cout<<vet[i]<<endl;

 }

} 

int main(int argc, char *argv[])

{

    caricavet(dimlog,vet);

    ordinamento(dimlog,vet);

    leggivet(dimlog,vet);

    system("PAUSE");

    return EXIT_SUCCESS;

}

Esercizio 21: Ordinamento bubble sort

#include <cstdlib>

#include <iostream>

using namespace std;

int const dimlog=5;

int vet[dimlog];

void caricavet(int dimlogpar,int vet[])

{

 int i;

 for(i=0;i<dimlogpar;i++)

 {

    cin>>vet[i];

}

}

void visualizza(int dimlogpar,int vet[])

{

 int i;

 for(i=0;i<dimlogpar;i++)

 {

    cout<<vet[i];

}

}

void ordinamentobubblesort(int vet[],int dimlogpar)

{int lim=dimlogpar;

 int j,comodo,a;

 do

 {

 a=0;

 for(j=0;j<lim-1;j++)

 {

  if(vet[j]>vet[j+1]){ comodo=vet[j];

                   vet[j]=vet[j+1];

                   vet[j+1]=comodo;

                   a=j;

                }

  }

  lim=a;

}

  while(!(a==0));

}

int main(int argc, char *argv[])

{ caricavet(dimlog,vet);

  ordinamentobubblesort(vet,dimlog);

  visualizza(dimlog,vet);

    system("PAUSE");

    return EXIT_SUCCESS;

}

Esercizio 22: partizione

#include <cstdlib>

#include <iostream>

using namespace std;

int const dimlog=5;

int vet[dimlog];

void caricavet(int dimlogpar,int vet[])

{

 int i;

 for(i=0;i<dimlogpar;i++)

 {

    cin>>vet[i];

}

}

void visualizza(int dimlogpar,int vet[])

{

 int i;

 for(i=0;i<dimlogpar;i++)

 {

    cout<<vet[i];

}

}

void partizione(int vet[],int dimlogpar)

{int inf,sup,scambio;

 inf=0;

 sup=dimlogpar+1;

 while(inf<sup)

 {

  do

  {

   sup=sup-1;

  }

  while(vet[inf]<vet[sup]);

   scambio=vet[inf];

   vet[inf]=vet[sup];

   vet[sup]=scambio;

   do

   {

    inf=inf+1;

   }

   while(vet[inf]<vet[sup]);

   scambio=vet[inf];

   vet[inf]=vet[sup];

   vet[sup]=scambio;

  }

}

int main(int argc, char *argv[])

{ caricavet(dimlog,vet);

  partizione(vet,dimlog);

  visualizza(dimlog,vet);

    system("PAUSE");

    return EXIT_SUCCESS;

}

Esercizio 23: cancellazione logica file

#include <iostream>

#include <string.h>

#include <fstream>

using namespace std;

char key;

struct type_rec

  {  

     char cod;

     char descr;

     float prezzo;

     char tagcanc;

  };

int RicercaElemento(int keypar)

{

     fstream articoli;  

     type_rec articolo; 

     int pos=0;

     bool trovato=false;

     articoli.open ("articol.dat", ios::in |ios::binary); 

     if (!articoli) cout<<"errore di apertura file\n";

     else

          {

           articoli.read((char *)&articolo, sizeof(articolo));

           while (((!articoli.eof()) && (!trovato)))

             {if(keypar==articolo.cod) trovato=true;

              articoli.read((char *)&articolo, sizeof(articolo)); 

              pos++;          

             }

       }     

     articoli.close();

     if (trovato)return pos;

     else return -1;

}     

int main ()

  {

     fstream articoli;  

     type_rec articolo; 

     cout<<"inserisci il codice da cancellare logicamente"<<endl;

     cin>>key;

     articoli.open ("articol.dat", ios::in | ios::out |ios::binary); 

     if (!articoli) cout<<"errore di apertura file\n";

     else

          {

           int ultimo=RicercaElemento(key);   

            articoli.seekg((ultimo-1)* sizeof (articolo));

           articoli.read((char *)&articolo, sizeof(articolo));   

           articolo.tagcanc='*'; 

           articoli.seekg((ultimo-1)* sizeof (articolo));

           articoli.write((char *)&articolo, sizeof(articolo));

        }   

     articoli.close();

     system ("pause");

  }       

Esercizio 24: Azzera

#include <cstdlib>

#include <iostream>

#include <fstream>

using namespace std;

int main(int argc, char *argv[])

{

  fstream Numero;

  char risp; int num;

  Numero.open("Numero.dat",ios::out | ios::binary);

  do

  {

  cout<<"inserisci un numero ";

  cin>>num;

  cout<<endl;

  Numero.write((char*)&num, sizeof(num));

  cout<<"Altri Numeri? ";

  cin>>risp;

  cout<<endl;

  }

 while(risp=='s');

 Numero.close();

 Numero.open("Numero.dat",ios::in | ios::binary);

  if(!Numero) cout<<"errore di apertura\n";

     else 

     {

     Numero.read((char*)&num, sizeof(num));

      while(!Numero.eof())

      {

         cout<<num<<" ";

         Numero.read((char*)&num, sizeof(num));

       }

    }

  Numero.close();

 Numero.open("Numero.dat",ios::in | ios::out |ios::binary);

  int Pos=0;

  if(!Numero) cout<<"errore di apertura\n";

     else 

     {

      Numero.read((char*)&num, sizeof(num));

      while(!Numero.eof())

      {

         if((num>=10)&& (num<=20)) 

         {

          num=0;

          Numero.seekg((Pos)* sizeof (num));

          Numero.write((char*)&num, sizeof(num));

         } 

          Numero.read((char*)&num, sizeof(num));

          Pos++;

       }          

     }

  Numero.close();

  cout<<endl;

   Numero.open("Numero.dat",ios::in | ios::binary);

  if(!Numero) cout<<"errore di apertura\n";

     else 

     {

     Numero.read((char*)&num, sizeof(num));

      while(!Numero.eof())

      {

         cout<<num<<" ";

         Numero.read((char*)&num, sizeof(num));

       }

    }

  Numero.close();

  system("PAUSE");

  return EXIT_SUCCESS;

}
Esercizio 26: conta maggiorenni

#include <cstdlib>

#include <iostream>

#include <fstream>

#include <string>

using namespace std;

struct rec

{

 string nome;

 int eta;

 char citta;

};

int main(int argc, char *argv[])

{

fstream cittadini;

char risp;

int cont=0;

rec cittadino;

cittadini.open("cittadini.dat", ios::out|ios::binary);

do

 {cout<<"Inserisci nome\n";

  cin>>cittadino.nome;

  cout<<"Inserisci eta'\n";

  cin>>cittadino.eta;

  cout<<"Inserisci citta'\n";

  cin>>cittadino.citta;

  cittadini.write((char*)&cittadino,sizeof(cittadino));

  cout<<"Altri cittadini?(s/n)\n";

  cin>>risp;

 }

 while(risp=='s');

 cittadini.close();

cittadini.open("cittadini.dat", ios::in|ios::binary);

if(!cittadini) cout<<"errore apertura file"<<endl;

else{ cout<<"Nome"<<'\t'<<"Eta'"<<'\t'<<"Citta'"<<endl;

      cittadini.read((char*)&cittadino,sizeof(cittadino));

      while(!cittadini.eof())

      {

       cout<<cittadino.nome<<'\t'<<cittadino.eta<<'\t'<<cittadino.citta<<endl;     

       cittadini.read((char*)&cittadino,sizeof(cittadino)); 

      }

    }

    cittadini.close();

cittadini.open("cittadini.dat", ios::in|ios::binary);

if(!cittadini) cout<<"errore apertura file"<<endl;

else{ cittadini.read((char*)&cittadino,sizeof(cittadino));

     while(!cittadini.eof())

     {

      if(cittadino.citta=='c'){if(cittadino.eta>17) cont=cont+1;

                              }

      cittadini.read((char*)&cittadino,sizeof(cittadino));

     }

     cout<<"Maggiorenni casertani: "<<cont<<endl;

     }

cittadini.close();

    system("pause");

    return EXIT_SUCCESS;

}

Esercizio 27: Cittadino piu’ giovane

#include <cstdlib>

#include <iostream>

#include <fstream>

#include <string>

using namespace std;

struct rec

{

 string nome;

 int eta;

 char citta;

};

int main(int argc, char *argv[])

{

fstream cittadini;

char risp;

int min;

rec cittadino;

cittadini.open("cittadini.dat", ios::out|ios::binary);

do

 {cout<<"Inserisci nome\n";

  cin>>cittadino.nome;

  cout<<"Inserisci eta'\n";

  cin>>cittadino.eta;

  cout<<"Inserisci citta'\n";

  cin>>cittadino.citta;

  cittadini.write((char*)&cittadino,sizeof(cittadino));

  cout<<"Altri cittadini?(s/n)\n";

  cin>>risp;

 }

 while(risp=='s');

 cittadini.close();

cittadini.open("cittadini.dat", ios::in|ios::binary);

if(!cittadini) cout<<"errore apertura file"<<endl;

else{ cout<<"Nome"<<'\t'<<"Eta'"<<'\t'<<"Citta'"<<endl;

      cittadini.read((char*)&cittadino,sizeof(cittadino));

      while(!cittadini.eof())

      {

       cout<<cittadino.nome<<'\t'<<cittadino.eta<<'\t'<<cittadino.citta<<endl;     

       cittadini.read((char*)&cittadino,sizeof(cittadino)); 

      }

    }

    cittadini.close();

cittadini.open("cittadini.dat", ios::in|ios::binary);

if(!cittadini) cout<<"errore apertura file"<<endl;

else{ cittadini.read((char*)&cittadino,sizeof(cittadino));

       min=cittadino.eta;

     while(!cittadini.eof())

     {

      if(min>cittadino.eta)min=cittadino.eta;

      cittadini.read((char*)&cittadino,sizeof(cittadino));

     }

     cout<<"Cittadino piu' piccolo: "<<min<<endl;

     }

cittadini.close();

    system("pause");

    return EXIT_SUCCESS;

}

Esercizio 28:Rubrica

#include <iostream>

#include <string.h>

#include <fstream>

using namespace std;

char nome[20],telefono[12];

int crearubrica()

{

 ofstream rubrica;

 rubrica.open("rubrica.dat", ios::out); //apri in scrittura il file

 cout<<"inserisci il nome (* per finire)\n";

 cin >>nome;

 while (nome[0] != '*')

   {

    cout<<"inserisci il telefono \n";

    cin >>telefono;

    rubrica << nome <<" "<<telefono<<endl;//scrive i dati nel file

    cout<<"inserisci il nome (* per finire)\n";

    cin >>nome;

   }

 rubrica.close();

 return 0;

}

int aggiungiallarubrica()

{

 ofstream rubrica;   

 rubrica.open("rubrica.dat", ios::app); //apri in append il file

 if (!rubrica)

   {

     cout<<"errore nell'apertura del file" <<endl;

     return 1;

   }

 cout<<"inserisci il nome (* per finire)\n";

 cin >>nome;

 while (nome[0] != '*')

   {

    cout<<"inserisci il telefono \n";

    cin >>telefono;

    rubrica << nome <<" "<<telefono<<endl;//scrive i dati nel file

    cout<<"inserisci il nome (* per finire)\n";

    cin >>nome;

   }

 rubrica.close();

 return 0;

}

int visualizzarubrica()

{

ifstream rubrica;

 rubrica.open("rubrica.dat", ios::in); //apri in lettura il file

 if (!rubrica)

   {

     cout<<"errore nell'apertura del file" <<endl;

     return 1;

   }

 while (rubrica>>nome>>telefono)

   {

    cout << nome<<" "<< telefono << endl;

   }

 rubrica.close();

 return 0;

}

int main()

{

 int scelta;

 do

   {

    cout << " G E S T I O N E  R U B R I C A \n";

    cout << '\n';

    cout << "1. Crea rubrica \n";

    cout << "2. Aggiungi alla rubrica \n";

    cout << "3. Visualizza rubrica \n";

    cout << "0. Esci \n";

    cout << "Scegli \n";

    cin >> scelta;

    switch (scelta)

     {

       case 1: crearubrica();break;

       case 2: aggiungiallarubrica();break;

       case 3: visualizzarubrica();break;

     }

   } while (scelta !=0);

  return 0;

}

Esercizio 29: Creazione file di alunni

#include <cstdlib>

#include <iostream>

#include <fstream>

#include <string>

using namespace std;

struct rec

{

 int matricola;

 char nome[15];

 char siglaclasse;

 int votoscritto;

 int votoorale;

 int votopratico;

};

void menu(int& selezione)

{

 cout<<"1-Stampa gli alunni di una sezione a tua scelta"<<endl;

 cout<<"2-Media voti scritti"<<endl;

 cout<<"3-Media voti scritti di una sola sezione"<<endl;

 cout<<"4-Media voti del primo alunno del file"<<endl;

 cout<<"5-Media voti di una matricola a tua scelta"<<endl;

 cout<<"6-Esci"<<endl;

 cin>>selezione;

}

void leggialunni(rec alunno)

{

char sez;

fstream alunni;

alunni.open("alunni.dat", ios::in|ios::binary);

if(!alunni) cout<<"errore apertura file"<<endl;

else{ cout<<"Inserisci gli alunni di quale classe vuoi vedere"<<endl;

      cin>>sez;

      cout<<"Matricola"<<'\t'<<"Nome"<<'\t'<<"Sigla classe"<<'\t'<<"Voto scritto"<<'\t'<<"Voto orale"<<'\t'<<"Voto pratico"<<endl;

      alunni.read((char*)&alunno,sizeof(alunno));

      while(!alunni.eof())

      {if(sez==alunno.siglaclasse)cout<<alunno.matricola<<'\t'<<alunno.nome<<'\t'<<alunno.siglaclasse<<'\t'<<alunno.votoscritto<<'\t'<<alunno.votoorale<<'\t'<<alunno.votopratico<<endl;     

       alunni.read((char*)&alunno,sizeof(alunno)); 

      }

    }

    alunni.close();

}

void mediascritto(rec alunno)

{float media;

fstream alunni;

int somma,cont;

somma=0;

 alunni.open("alunni.dat", ios::in|ios::binary);

 if(!alunni) cout<<"errore apertura file"<<endl;

 else{alunni.read((char*)&alunno,sizeof(alunno));

      while(!alunni.eof())

      {cont=cont+1; 

            somma=somma+alunno.votoscritto;

      alunni.read((char*)&alunno,sizeof(alunno));

      }

      media=(float)somma/cont;

      cout<<"Media: "<<media<<endl;

    }

    alunni.close();

} 

void mediascrittosezione(rec alunno)

{float media;

fstream alunni;

int somma,cont;

char sez;

somma=0;

 alunni.open("alunni.dat", ios::in|ios::binary);

 if(!alunni) cout<<"errore apertura file"<<endl;

 else{cout<<"Inserisci gli alunni di quale classe vuoi vedere"<<endl;

      cin>>sez;

      alunni.read((char*)&alunno,sizeof(alunno));

      while(!alunni.eof())

      {if(sez==alunno.siglaclasse){ somma=somma+alunno.votoscritto;

                                    cont=cont+1; 

                                  }

      alunni.read((char*)&alunno,sizeof(alunno));

      }

      media=(float)somma/cont;

      cout<<"Media: "<<media<<endl;

    }

    alunni.close();

} 

void mediaprimoalunno(rec alunno)

{float media;

fstream alunni;

int somma,cont;

somma=0;

 alunni.open("alunni.dat", ios::in|ios::binary);

 if(!alunni) cout<<"errore apertura file"<<endl;

 else{

      alunni.read((char*)&alunno,sizeof(alunno));

      somma=alunno.votoscritto+alunno.votoorale+alunno.votopratico;

      cont=3;      

      media=(float)somma/cont;

      cout<<"Media: "<<media<<endl;

      }

    alunni.close();

} 

void mediamatricola(rec alunno)

{float media;

fstream alunni;

int somma,cont,matri;

somma=0;

 alunni.open("alunni.dat", ios::in|ios::binary);

 if(!alunni) cout<<"errore apertura file"<<endl;

 else{cout<<"Inserisci la matricola dell'alunno che vuoi vedere"<<endl;

      cin>>matri;

      alunni.read((char*)&alunno,sizeof(alunno));

      while(!alunni.eof())

      {if(matri==alunno.matricola){ somma=alunno.votoscritto+alunno.votopratico+alunno.votoorale;

                                    cont=3; 

                                  }

      alunni.read((char*)&alunno,sizeof(alunno));

      }

      media=(float)somma/cont;

      cout<<"Media: "<<media<<endl;

    }

    alunni.close();

} 

 int main(int argc, char *argv[])

{

fstream alunni;

char risp;

rec alunno;   

int selezione;

alunni.open("alunni.dat", ios::out|ios::binary);

do

 {cout<<"Inserisci matricola\n";

  cin>>alunno.matricola;

  cout<<"Inserisci nome\n";

  cin>>alunno.nome;

  cout<<"Inserisci sigla della classe\n";

  cin>>alunno.siglaclasse;

  cout<<"Inserisci voto scritto\n";

  cin>>alunno.votoscritto;

  cout<<"Inserisci voto orale\n";

  cin>>alunno.votoorale;

  cout<<"Inserisci voto pratico\n";

  cin>>alunno.votopratico;

  alunni.write((char*)&alunno,sizeof(alunno));

  cout<<"Altri alunni?(s/n)\n";

  cin>>risp;

 }

 while(risp=='s');

 alunni.close();

do

{

 menu(selezione);

 switch(selezione)

 {

  case 1:leggialunni(alunno);

         break;

  case 2:mediascritto(alunno);

         break;

  case 3:mediascrittosezione(alunno);

         break;

  case 4:mediaprimoalunno(alunno);

         break;

  case 5:mediamatricola(alunno);

         break;

 }

}

while(!(selezione==6));

    system("pause");

    return EXIT_SUCCESS;

}

Esercizio 30: Fusione file

#include <cstdlib>

#include <iostream>

#include <fstream>

using namespace std;

int main(int argc, char *argv[])

{ 

    fstream file1;

    fstream file2;

    fstream file3;

    int interi1,interi2,interi3;

file3.open("file3.dat",ios::out|ios::binary);

     file1.open("file1.dat",ios::in|ios::binary);

     file2.open("file2.dat",ios::in|ios::binary);

     if(!file3) cout<<"erorre di apertura file"<<endl;

     else{if(!file2) cout<<"erorre di apertura file"<<endl;

          else{if(!file3) cout<<"erorre di apertura file"<<endl;

               else{ file2.read((char*)&interi2,sizeof(interi2)); 

                     file1.read((char*)&interi1,sizeof(interi1));

                     while((!file1.eof()) && (!file2.eof()))

                     { 

                      if(interi1<interi2){file3.write((char*)&interi1,sizeof(interi1));

                                          file1.read((char*)&interi1,sizeof(interi1));

                                         }

                      else{file3.write((char*)&interi2,sizeof(interi2));

                           file2.read((char*)&interi2,sizeof(interi2));                        

                          }

                     }

                     while(!file1.eof())

                     {file1.read((char*)&interi1,sizeof(interi1));

                      file3.write((char*)&interi1,sizeof(interi1));

                     }

                     while(!file2.eof())

                     {file2.read((char*)&interi2,sizeof(interi2));

                      file3.write((char*)&interi2,sizeof(interi2));

                     }

                    }

               }

          }  

    file1.close();

    file2.close();

    file3.close(); 

        system("pause");

    return EXIT_SUCCESS;

}

Esercizio 31: Pila di array

#include <iostream>

#include <fstream>

#include <cstdlib>

using namespace std;

//variabili

const int Max = 10;

int pila[Max];

int testa;

//Prototipi

void push();

void pop();

void svuota_pila();

void stampa_pila();

void menu();

//main

int main (){

    testa = Max;//Azzera la pila

    menu();

    return 0;

    }

//main

//push    

void push(){

     if(testa == 0)cout<<"Pila piena impossibile aggiungere alcun dato!"<<endl;

     else{

     testa--;

     int dato;

     cout<<"Elemento da inserire: ";

     cin>>dato;

     pila[testa] = dato;

     cout<<"L'elemento "<<pila[testa]<<" e' stato aggiunto!"<<endl;

     }

     system("pause");

}

//push

//pop

void pop(){

     if(testa == Max)cout<<"Pila vuota impossibile estrarre alcun elemento!"<<endl;

     else{

          cout<<"Elemento estratto: "<<pila[testa]<<endl;

          testa++;

     }

     system("pause");

}

//pop

//svuota pila

void svuota_pila(){

     testa = Max;

     cout<<"Pila vuota!"<<endl;

     system("pause");

}

//svuota pila

//stampa pila

void stampa_pila(){

     if(testa==Max)cout<<"Pila vuota impossibile stampare elementi!"<<endl;

     else{

     cout<<"Testa pila"<<endl;

     for(int i=testa; i<Max; i++) cout<<pila[i]<<endl;

     cout<<"Base pila"<<endl;

     }

     system("pause");

}

//stampa pila

//menu

void menu(){

     int s;

     do{

         system("CLS");

         cout<<">>1<< Per aggiungere un elemento;"<<endl;

         cout<<">>2<< Per estrarre un elemento;"<<endl;

         cout<<">>3<< Per svuotare la pila;"<<endl;

         cout<<">>4<< Per stampare la pila;"<<endl;

         cout<<">>5<< Per chiudere il programma."<<endl;

         cout<<endl;

         cout<<"Scelta: ";

         cin>>s;

         if(s==1) push();

         if(s==2) pop();

         if(s==3) svuota_pila();

         if(s==4) stampa_pila();

     }while(s!=5);

}

//menu

Esercizio 32: pila concatenata

#include <iostream>

#include <cstdlib>

#include<string>

using namespace std;

struct vettura

{

 string targa;

 int cil;

 struct vettura *next;

};

int main()

{

 vettura *testa;

 int scelta;

 vettura *p;

 testa=NULL;

 do

 {

  cout<<"1:Inserisci auto (push)\n";

  cout<<"2:Elimina auto (pop)\n";

  cout<<"3:Stampa elenco auto presenti nel garage\n";

  cout<<"0:Esci\n";

  cout<<"Fai una scelta\n";

  cin>>scelta;

  switch(scelta)

  {

    case 1: p=new(vettura);

            cout<<"Numero di targa\n";

            cin>>p->targa;

            cout<<"Cilindrata\n";

            cin>>p->cil;

            p->next=testa;

            testa=p;

            break;

    case 2: if(testa==NULL)cout<<"Non ci sono autovetture disponibili...Attendere\n";

            else{

                p=testa;

                testa=p->next;

                cout<<"La vettura assegnata ha targa "<<p->targa;

                cout<<"e cilindrata "<<p->cil<<endl;

                delete p;

            }

            break;

    case 3: if(testa==NULL)cout<<"Non ci sono autovetture disponibile\n";

            else{

                 cout<<"ELENCO AUTOVETTURE DISPONIBILI\n";

                 for(p=testa;p!=NULL;p =p->next)

                 cout<<p->targa<<"\t\t"<<p->cil<<endl;

                }

            break;

  }

}

while(scelta !=0);

system("pause");

return EXIT_SUCCESS;

}

Esercizio 33: Coda concatenata

#include <cstdlib>

#include <iostream>

#include <string>

using namespace std;

struct paziente

{

  string nome;

  int num;

  struct paziente *next;

};

int main(int argc, char *argv[])

{

    paziente *testa, *coda, *p;

    int scelta;

    int num;

    testa=NULL;

    coda=NULL;

    num=0;

    do

     {

       cout<<"1.Inserisci paziente\n";

       cout<<"2.Estrai paziente\n";

       cout<<"3.Stampa lista pazienti\n";

       cout<<"0.Esci\n";

       cout<<"Fai una scelta\n";

       cin>>scelta;

       switch(scelta)

         {

           case 1: p=new (paziente);

                   cout<<"Inserisci il nome del paziente\n";

                   cin>>p->nome;

                   p->num=num++;

                   cout<<"Il paziente "<<p->nome<<" ha il numero "<<p->num<<endl;

                   p->next=NULL;

                   if(testa==NULL) testa= coda =p;

                    else{

                         coda->next=p;

                         coda=p;

                        }

           break;

           case 2: if (testa==NULL) cout<<"Non ci sono cambiamenti in coda\n";

                    else{

                         p=testa;

                         testa=p->next;

                         cout<<"Il prossimo da visitare e' "<<p->nome<<" e ha il numero "<<p->num<<endl;

                         delete p;

                        }

           break;

           case 3: if (testa==NULL) cout<<"Non ci sono pazienti\n";

                   else{ cout<<"Lista pazienti:\n";

                          for (p=testa;p!=NULL;p=p->next)

                           cout<<p->nome<<"\t\t"<<p->num<<endl;

                        }

                        break;

         }

     }

    while(!(scelta==0)); 

    system("PAUSE");

    return EXIT_SUCCESS;

}

Esercizio 34: Classe motocicletta

#include <cstdlib>

#include <iostream>

#include <string.h>

using namespace std;

class motocicletta

{

 private:

 string marca;

 string colore;

 int cilindrata;

 bool statoMotore;

 int serbatoio;

 public:

 motocicletta(pMarca,pColore,pCilindrata,pSerbatoio);

 avviamotore();

 riempimento(b);

 visualizzaSerbatoio();

 mostrastato();

};

 motocicletta::motocicletta(string pMarca,string pColore,int pCilindrata,int pSerbatoio)

  {

   marca=pMarca;

   colore=pColore;

   cilindrata=pCilindrata;

   serbatoio=0;

   if(pSerbatoio<=25)serbatoio=pSerbatoio;

   else cout<<"troppa benzina\n";

   statoMotore=false;

  }

  motocicletta::avviamotore()

  {

    if(statoMotore=true)cout<<"il motore è gia' acceso\n";

    else {

          cout<<"il motore e' stato acceso\n";

          statoMotore=true;

         }

  }

  motocicletta::riempimento(int b)

  {

   if((b+serbatoio)<25) serbatoio=serbatoio+b;

   else cout<<"il carburante eccede la capacita' massima: ",b-25);

  }

  motocicletta::visualizzaSerbatoio()

  {

   cout<<"i livello del carburante e': "<<serbatoio<<endl;

   return serbatoio;

  }

  motocicletta::mostrastato()

  {

   cout<<"questa motocicletta e' una "<<marca<<" "<<cilindrata<<" "<<colore<<endl;

   cout<<"serbatoio= "<<serbatoio<<" litri di carburante\n";

   if(statoMotore=true) cout<<"il motore e' acceso\n";

   else cout<<"il motore è spento\n";

  }

class testMoto

{ 

 int main(int argc, char *argv[])

{   motocicletta test;

    test.motocicletta("marca1","verde",750,20);

    test.avviamotore();

    test.riempimento(30);

    test.visualizzaSerbatoio();

    test.mostrastato();

    cout << "Press the enter key to continue ...";

    cin.get();

    return EXIT_SUCCESS;

}

};

Esercizio 35:Linea animata

#include <graphics.h>   // declarations for graphics library

#include <conio.h>      // for getch() function

#include <iostream>

class Linea {

private:

   int x1,y1,x2,y2;

public:             // these functions can be accessed from outside

   Linea(int x1par,int y1par,int x2par,int y2par);

   void Mostra();

   void Nascondi();

   void Sposta(int incremento);

};

Linea::Linea(int x1par,int y1par,int x2par,int y2par) {

 x1=x1par; y1=y1par; x2=x2par; y2=y2par;

};

void Linea::Mostra(void) {

   setcolor(getcolor());

   line(x1,y1,x2,y2);

};

void Linea::Nascondi(void) {

   setcolor(getbkcolor());

   line(x1,y1,x2,y2);

};

void Linea::Sposta(int incremento) {

   Nascondi();

   y1=incremento+y1; y2=y2+incremento;

   Mostra();

};

int main()

{

   int pilotagrafico = DETECT, modografico;

   initgraph(&pilotagrafico, &modografico, "..\\bgi");

   Linea UnaLinea(50,50,150,50);

   UnaLinea.Mostra();

   int ciao;

   cin>>ciao;

   UnaLinea.Sposta(5);

   getch();

   UnaLinea.Nascondi();

   getch();

   closegraph();

   return 0;

}

Esercizio 36: Classe moto

#include <iostream>

#include <cstdlib>

#include <string.h>

using namespace std;

class motocicletta

{private:

 int girimotore;

 int serbatoio;

 int consumo (int girimotorepar);

 public:

 motocicletta(){girimotore=0;serbatoio=10;}

 void avviamotore();

 void accelera(int girimotorepar);

};

void motocicletta::avviamotore()

{

 cout<<"motore avviato\n";

 girimotore=1;

}

int motocicletta::consumo(int girimotore)

{int cons;

 cons=girimotore/serbatoio;

 return cons;

}

void motocicletta::accelera(int girimotore)

{

 int cons;

 cons=consumo(girimotore);

 cout<<"Consumo= "<<cons<<endl;

}

int main()

{

  motocicletta moto;

  moto=motocicletta();

  moto.avviamotore();

  moto.accelera(50);

  system ("pause");

  return EXIT_SUCCESS;

}

Esercizio 37: classe penna

#include <iostream>

#include <cstdlib>

#include <string.h>

using namespace std;

class penna

{

 private:

        string marca;

        strin colink;

        int qntink;

        public:

            penna(){colink="nero";qntink=10;};

            void scrivi (int carattere);

            void mostrastato();

}:

void penna::mostrastato()

{

 cout<<" marca "<<marca\n;

 cout<<"colore inchiostro "<<colink\n;

 cout<<"quantita' inchiostro "<<qntink\n;

}

void penna::scrivi (int caratterepar)

{

 if((qnt-caratterepar)>=0) qntink=qntink-caratterepar;

 else cout<<"non ce' piu' inchiostro"<<endl;

}

int main()

{

 penna unapenna;

 unapenna.scrivi(5);

 unapenna.mostrastato();

 return EXIT_SUCCESS;

}

Esercizio 38:Classe altoparlante

#include <iostream>

#include <cstdlib>

using namespace std;

class cassa

{

  private:

  int volume;

  bool acceso;

  public:

  void menu();

  cassa(){volume=0; acceso=false;};

  void accendi() { system("CLS"); if (acceso==false){ acceso=true; cout<<"Cassa accesa con successo\n";} else cout<<"E' gia acceso!/n";}

  void spegni() { system("CLS"); if (acceso==true){ acceso=false;cout<<"Cassa accesa con successo\n";} else cout<<"E' gia spento!/n";}

  void cambiavolume(int cambiapar);

  void abbassavolume(int cambiapar);

  void mostrastato();

};

  void cassa::cambiavolume(int cambiapar)

  {     system("CLS");

        if (volume+cambiapar>100) {cout<<"Il volume ha superato il limite massimo!\n"; volume=100;}

        else{ 

        if (acceso==true) volume=volume+cambiapar;

        else cout<<"Accendi la cassa prima!\n\n";

    }

    }

  void cassa::abbassavolume(int cambiapar)

  {

        system("CLS");

        if (volume-cambiapar<0) {cout<<"Il volume ha superato il limite minimo!\n"; volume=0;}

        else{ 

        if (acceso==true) volume=volume-cambiapar;

        else cout<<"Accendi le casse prima!\n";

  }

}

void cassa::mostrastato()

{

    system("CLS");

    if (acceso==true){ cout<<"La cassa e' accesa!\n"; cout<<"Il volume è a: "<<volume<<endl; }

    else cout<<"La cassa e' spenta!\n";

}

void cassa::menu ()

{

    int scelta;

     do{

    cout<<"1. Accendi\n";

    cout<<"2. Spegni\n";

    cout<<"3. Mostra caratteristiche cassa\n";

    cout<<"4. Alza il volume\n";

    cout<<"5. Abbassa il volume\n";

    cout<<"0. Esci\n";

    cout<<"Inserisci cosa fare (BIATCH): ";

    cin>>scelta;

    if (scelta==1) accendi();

    if (scelta==2) spegni();

    if (scelta==3) mostrastato();

    if (scelta==4) cambiavolume(1);

    if (scelta==5) abbassavolume(1);

}

    while (scelta!=0);

}

 int main()

 {

        cassa unacassa;

        unacassa.menu();

        system ("Pause");

        return EXIT_SUCCESS;

    }

Esercizio 39:classe cellulare

#include <iostream>

#include <cstdlib>

#include <string>

using namespace std;

struct rec

{

 string codice;

 float prezzo;

 int DurataBatteria;

};

class cellulare

{

 private:

 rec recLista[n];

  void menu(rec recLista[]);

 public:

 int n; 

 cellulare(rec recLista[]);

 float mediaPrezzo(rec recLista[]);

 int mediaDurata(rec recLista[]);

 int prezzoMassimo(rec recLista[]);

 void inserimento(rec recLista[]);

 void mostrastato(rec recLista[]);

};

cellulare::cellulare(rec recLista[])

{

 int i;

 cout<<"Inserisci quanti cellulari vuoi registrare: ";

 cin>>n;

 cout<<endl;

 for(i=0;i<n;i++)

 {cout<<"Inserisci codice cellulare: ";

  cin>>recLista[i].codice;

  cout<<endl;

  cout<<"Inserisci prezzo cellulare: ";

  cin>>recLista[i].prezzo;

  cout<<endl;

  cout<<"Inserisci ore di autonomia del cellulare: ";

  cin>>recLista[i].DurataBatteria;

  cout<<endl;

}

}

float cellulare::mediaPrezzo(rec recLista[])

{

 int i;

 float media;

 int somma=0;

 for (i=0;i<n;i++) {somma=somma+recLista[i].prezzo;}

 media=(float)somma/n;

 return media;

} 

int cellulare::mediaDurata(rec recLista[])

{

 int i;

 float media;

 int somma=0;

 for (i=0;i<n;i++) {somma=somma+recLista[i].DurataBatteria;}

 media=somma/n;

 return media;

} 

int cellulare::prezzoMassimo(rec recLista[])

{

    int i,pos;

    pos=0;

    float massimo=recLista[0].prezzo;

    for (i=0;i<n;i++) { if(massimo<recLista[i].prezzo) pos=i; }

    return pos;

}

void cellulare::mostrastato(rec recLista[])

{

    float  mediaPrezzopar;

    int posizione,i,prezzoMax,mediaDuratapar;

    cout<<"/////////////////////////  REGISTRO CELLULARI INSERITI  /////////////////////////\n\n";

    cout<<"Codice "<<"\t"<<"Prezzo Cel"<<"\t"<<"Ore auton."<<"\t"<<"Posizione"<<endl;

    for(i=0;i<n;i++) {

        cout<<recLista[i].codice<<"\t"<<recLista[i].prezzo<<"\t"<<recLista[i].DurataBatteria<<"\t"<<i<<endl;

    }

    mediaDuratapar=mediaDurata(recLista);

    if(mediaDuratapar==0) cout<<"Media delle ore di autonomia non ancora effettuate!\n";

    else cout<<"La media delle ore di autonomia di tutti i cellulari e': "<<mediaDuratapar<<endl<<endl;

    mediaPrezzopar=mediaPrezzo(recLista);

    if (mediaPrezzopar==0) cout<<"Media dei prezzi dei cellulari non ancora eseguita!\n";

    else cout<<"La media dei prezzi dei cellulari e': "<<mediaPrezzopar<<endl<<endl;

    prezzoMax=prezzoMassimo(recLista);

    cout <<"Posizione prezzo massimo: "<<prezzoMax<<endl<<endl;

}

void cellulare::inserimento(rec recLista[])

{n=n+1;

cout<<"Inserisci codice cellulare: ";

  cin>>recLista[n].codice;

  cout<<endl;

  cout<<"Inserisci prezzo cellulare: ";

  cin>>recLista[n].prezzo;

  cout<<endl;

  cout<<"Inserisci ore di autonomia del cellulare: ";

  cin>>recLista[n].DurataBatteria;

  cout<<endl;

}

void menu(rec recLista[])

{

 int scelta;

 cout<<" Inserisci quello che vuoi fare: \n";

 cout<<"1-Media prezzi cellulare\n";

 cout<<"2-Media durata batteria\n";

 cout<<"3-Posizione prezzo massimo\n";

 cout<<"4-Inserimento altri cellulari\n";

 cout<<"5-Mostra stato\n";

 cout<<"0-Esci\n";

 cin>>scelta;

 do

 {

  switch(scelta)

  {

    case 1: mediaPrezzo(recLista);

            break;

    case 2: mediaDurata();

            break;

    case 3: prezzoMassimo();

            break;

    case 4: inserimento();

            break;

    case 5: mostrastato();

            break;

  }

}

  while(scelta!=0);

}

int main()

{

 cellulare cellulareobj;

 cellulareobj.menu();

 return EXIT_SUCCESS;

}

Esercizio 40:classe cerchio

#include <iostream>

#include <cstdlib>

#include <math.h>

using namespace std;

class cerchio

{private:

 public:

 float x;

 float y;

 float raggio;

 float pigreco;

 cerchio(float px,float py,float praggio)

 {pigreco=3,141593;x=px;y=py;raggio=praggio;}

 float circonferenza(){ return 2*raggio*raggio;}

 float area(){return raggio*raggio*pigreco;}

};

int main()

{

 cerchio c1(15,20,10);

 cerchio c2(10,5,20);

 cout<<"Totale perimetro= "<<c1.circonferenza()+c2.circonferenza()<<endl;

 cout<<"Totale aree= "<<c1.area()+c2.area()<<endl;

 cout<<"Distanza centri= "<<sqrt(pow((c1.x-c2.x),2)+pow((c1.y+c2.y),2))<<endl;

 system ("pause");

 return EXIT_SUCCESS;

}

Esercizio 41:Classe studente

#include <iostream>

#include <cstdlib>

#include <string.h>

using namespace std;

class studente

{public:

 string nome;

 string cognome;

 char materie[7];

 int voti[7];

 studente(string pnome,string pcognome);

 void setvoti();

 void getvoti();

 void getmedia();

}; 

 studente::studente(string pnome,string pcognome)

 {int i;

 nome=pnome;

 cognome=pcognome;

 materie[0]='i';

 materie[1]='m';

 materie[2]='s';

 materie[3]='g';

 materie[4]='f';

 materie[5]='e';

 materie[6]='c';

 materie[7]='k';

 for(i=0;i<7;i++) {voti[i]=6;}

 }

 void studente::setvoti()

 {int i;

   for(i=0;i<7;i++){

        cout<<"inserici voto "<<materie[i]<<" : ";

        cin>>voti[i];

        cout<<endl;

    }

}

void studente::getvoti()

{int i;

   for(i=0;i<7;i++){

        cout<<"Valutazione di "<<materie[i]<<" : "<<voti[i]<<endl;

    }

}

void studente::getmedia()

{int i;

 float somma=0;

 for(i=0;i<7;i++)

 {

  somma=somma+voti[i];

}

cout<<"la media e' "<<(float)somma/8<<endl;

}

int main()

{

 string nome;

 string cognome;

 int scelta;

 bool esci;

 cout<<"-------MENU------"<<endl;

 cout<<"inserisci nome\n";

 cin>>nome;

 cout<<"insersici cognome\n";

 cin>>cognome;

 studente s1(nome,cognome);

 esci=false;

 while(!esci)

 {

  cout<<"MENU SCELTA OPERAZIONI\n";

  cout<<"1.inserire voti\n";

  cout<<"2.visualizza voti\n";

  cout<<"3.visualizza media\n";

  cout<<"4.termina\n";

  cin>>scelta;

  switch(scelta)

  {

    case 1:s1.setvoti();break;

    case 2:s1.getvoti();break;

    case 3:s1.getmedia();break;

    case 4:esci=true;break;

}

}

}

Esercizio 42: classe vettori

#include<iostream>

#include<cstdlib>

using namespace std;

class vettore

{

 private:

 int v[100];

 int n;

 public:

 void ordinamento();

 vettore(int pN){n=pN;}

 void riempi();

 void visualizza();

 bool ricerca(int num);

 bool occorrenza(int num);

};

void vettore::riempi()

{

 int i;

 i=0;

 while(i<n)

 {

  cout<<"inserisci il nuovo elemento\n";

  cin>>v[i];

  i=i++;

 }

}

void vettore::visualizza()

{

 int i;

 i=0;

 while(i<n)

 {

  cout<<"Elemento:" <<v[i]<<endl;

  i=i++;

 }

}

bool vettore::ricerca(int num)

{

 if(occorrenza(num)==false)return false;

 else return true;

}

bool vettore::occorrenza(int num)

{

 int i;

 i=0;

 while(i<n)

 {

  if(v[i]==num) return true;

  i=i++;

  return false;

}

}

void vettore::ordinamento()

{

 bool continua;

 int i,sup,k,comodo;

 k=(n-1);

 continua=false;

 while(continua)

 {

  sup=k;

  continua=false;

  for(i=0;i<sup;i++)

  {

   if(v[i]>v[i+1]){comodo=v[i];

                   v[i]=v[i+1];

                   v[i+1]=comodo;

                   continua=true;

                   k=i;

                  }

  }

 }

}

int main()

{

 int el;

 vettore v1(10);

 vettore v2(20);

 cout<<"riempimento primo vettore\n";

 v1.riempi();

 cout<<"visualizza elementi inseriti primo vettore\n";

 v1.visualizza();

 cout<<"inserisci elemento da cercare nel primo vettore\n";

 cin>>el;

 if(v1.ricerca(el)==false) cout<<"elemento non trovato\n";

 else cout<<"elemento trovato\n";

 cout<<"ordinamento primo vettore\n";

 v1.ordinamento();

 cout<<"primo vettore ordinato\n";

 v1.visualizza();

 cout<<"riempimento secondo vettore\n";

 v2.riempi();

 cout<<"visualizza elementi inseriti secondo vettore\n";

 v2.visualizza();

 cout<<"inserisci elemento da cercare nel secondo vettore\n";

 cin>>el;

 if(v2.ricerca(el)==false) cout<<"elemento non trovato\n";

 else cout<<"elemento trovato\n";

 cout<<"ordinamento secondo vettore\n";

 v2.ordinamento();

 cout<<"secondo vettore ordinato\n";

 v2.visualizza();

}

Esercizio 43:classe vettore

#include<iostream>

#include<cstdlib>

using namespace std;

class vettore

{

 private:

 int v[10];

 public:

 void ordinamentoBubble();

 void caricamento();

 void visualizza();

 bool ricerca(int num);

 bool ricercaBin(int num);

 float media();

 int dispari();

 int pari();

};

void vettore::caricamento()

{

 int i;

 i=0;

 while(i<10)

 {

  cout<<"inserisci il nuovo elemento\n";

  cin>>v[i];

  i=i++;

 }

}

void vettore::visualizza()

{

 int i;

 i=0;

 while(i<10)

 {

  cout<<"Elemento:" <<v[i]<<endl;

  i=i++;

 }

}

bool vettore::ricerca(int num)

{

 int i;

 i=0;

 while(i<10)

 {

  if(v[i]==num) return true;

  else return false;

  i=i++;

}}

void vettore::ordinamentoBubble()

{

 bool continua;

 int i,sup,k,comodo;

 k=(10-1);

 continua=false;

 while(continua)

 {

  sup=k;

  continua=false;

  for(i=0;i<sup;i++)

  {

   if(v[i]>v[i+1]){comodo=v[i];

                   v[i]=v[i+1];

                   v[i+1]=comodo;

                   continua=true;

                   k=i;

                  }

  }

 }

}

bool vettore::ricercaBin(int num)

{

    void ordinamento();

    int i, inf, sup;

    bool trovato;

    inf=0;

    sup=10;

    trovato=false;

    while((inf<sup) && (trovato==false))

    {

        i=(sup+inf)/2;

        if(num<v[i]) sup=i-1;

        else if (num>v[i]) inf=i+1;

        else trovato=true;

    }       

}

float vettore::media()

{

    int i,somma=0;

    float media=0;

    for (i=0;i<10;i++) {somma=somma+v[i];}

    media=(float)somma/10;

    return media;

}

int vettore::dispari()

{ int i, dispari=0;

  for(i=0;i<10;i++) {if (v[i]%2!=0) dispari++;}

  return dispari; 

}

int vettore::pari()

{ int i, pari=0;

  for(i=0;i<10;i++) {if (v[i]%2==0) pari++;}

  return pari; 

}

int main()

{

    vettore vet;

    vet.caricamento();

    vet.visualizza();

    vet.ordinamentoBubble();

    if (vet.ricerca(5)==false) cout<<"Elemento non trovato!\n"; else cout<<"Elemento trovato!\n";

    if (vet.ricercaBin(3)==true) cout<<"Elemento trovato!\n"; else cout<<"Elemento non trovato!\n";

    cout<<"La media e': "<<vet.media()<<endl;

    cout<<"I numeri pari sono: "<<vet.pari()<<endl;

    cout<<"i numeri dispari sono: "<<vet.dispari()<<endl;

    system ("PAUSE");

    return EXIT_SUCCESS;

}

Esercizio 44:classe automobile

#include <cstdlib>

#include <iostream>

#include <string>

using namespace std;

class veicoli

{

  private:

          int numcil;

          int cil;

  public:

         veicoli(int numcilpar,int cilpar);

         void visualizza();

         int getNumcil(){return numcil;}

         int getCil(){return cil;}

};

veicoli::veicoli(int numcilpar,int cilpar)

{

 numcil=numcilpar;

 cil=cilpar;

}

class automobile: public veicoli 

{

    private:

            string colore;

            string motore;

            string targa; 

    public:

           automobile(int numcilpar,int cilpar,string colorepar,string motorepar,string targapar);

           void visualStato();

}; 

automobile::automobile(int numcilpar,int cilpar,string colorepar,string motorepar,string targapar): veicoli(numcilpar,cilpar)

{

  colore=colorepar;

  motore=motorepar;

  targa=targapar;

}

void automobile::visualStato()

{

    cout<<"Numero cilindri: "<<getNumcil()<<endl;

    cout<<"Cilindrata: "<<getCil()<<endl;

    cout<<"Colore: "<<colore<<endl;

    cout<<"Modello motore: "<<motore<<endl;

    cout<<"Targa: "<<targa<<endl;

}

int main(int argc, char *argv[])

{

    automobile prova(30,20,"rosso","cacca","fn4ru");

    prova.visualStato();

    system("PAUSE");

    return EXIT_SUCCESS;

}

Esercizio 45:classe calcolatrice

#include<iostream>

#include<cstdlib>

using namespace std;

class calcolatrice

{

 public:

 static float addiziona(float op1,float op2){return(op1+op2);}

 static float sottrai(float op1,float op2){return(op1-op2);}

 static float moltiplica(float op1,float op2){return(op1*op2);}

 static float dividi(float op1,float op2){return(op1/op2);}

};

int main()

{

float op1;

float op2;

int scelta;

calcolatrice calcolatriceObj;

bool esci;

cout<<" MENU "<<endl;

cout<<"Inserisci il primo operando: ";

cin>>op1;

cout<<"Inserisci il secondo operando: ";

cin>>op2;

esci=false;

while(!esci)

{

 cout<<"1-Addiziona"<<endl;

 cout<<"2-Sottrai"<<endl;

 cout<<"3-Moltiplica"<<endl;

 cout<<"4-Dividi"<<endl;

 cin>>scelta;

 switch(scelta)

 {

  case 1:cout<<"Il risultato: "<<calcolatriceObj.addiziona(op1,op2)<<endl;break;

  case 2:cout<<"Il risultato: "<<calcolatriceObj.sottrai(op1,op2)<<endl;break;

  case 3:cout<<"Il risultato: "<<calcolatriceObj.moltiplica(op1,op2)<<endl;break;

  case 4:cout<<"Il risultato: "<<calcolatriceObj.dividi(op1,op2)<<endl;break;

  case 5:esci=true;break;

 }

}

system ("pause");

return EXIT_SUCCESS;

}

Esercizio 46:contatore statico

#include<cstdlib>

#include<iostream>

using namespace std;

class contatore {

  static int val;

public:

void reset();

void inc();

void dec();

int visual();

};

void contatore::reset() {

val=0;

}

void contatore::inc() {

val++;

}

void contatore::dec() {

val--;

}

int contatore::visual() {

return val;

}

contatore::val;

main()

{

contatore c1,c2;

c1.reset();

c2.reset();

c2.inc();

cout<<c1.visual()<<endl;

cout<<c2.visual()<<endl;

system("pause");

}

Esercizio 47:classe contatore separata

#include<cstdlib>

#include<iostream>

#include"es 47.h"

using namespace std;

contatore::val=0;

main()

{

contatore c1,c2;

c1.reset();

c2.reset();

c2.inc();

cout<<c1.visual()<<endl;

cout<<c2.visual()<<endl;

system("pause");

}

#include<cstdlib>

#include<iostream>

using namespace std;

class contatore {

static int val;

public:

void reset();

void inc();

void dec();

int visual();

};

void contatore::reset() {

val=0;

}

void contatore::inc() {

val++;

}

void contatore::dec() {

val--;

}

int contatore::visual() {

return val;

}

main()

{

contatore c1,c2;

c1.reset();

c2.reset();

c2.inc();

cout<<c1.visual()<<endl;

cout<<c2.visual()<<endl;

system("pause");

}

#include"es 47.h"

void contatore::reset() {

val=0;

}

void contatore::inc() {

val++;

}

void contatore::dec() {

val--;

}

int contatore::visual() {

return val;

}

Esercizio 49: classe distributore

#include<iostream>

#include<cstdlib>

using namespace std;

class distributore

{

 private:

 int QtaPresente,CapacitaMax;

 public:

 distributore(int QtaIniziale,int CapacitaMaxpar)

 {QtaPresente=QtaIniziale;CapacitaMax=CapacitaMaxpar;}

 void rifornisci(motocicletta m,int litri);

 void riempi(int l);

};

 void distributore::rifornisci(motocicletta m,int litri)

 {

  if(QtaPresente<litri) cout<<"Carburante esaurito!\n";

  else {m.setSebatoio(litri); 

        QtaPresente=Qtapresente-litri;

       }

 void distributore::riempi(int l)

 {

  if(QtaPresente+l<Capacitamax) QtaPresente=QtaPresente+l;

  else cout<<"carburante oltre quantita' max\n";

 }

  }

  class camioncisterna

  {

   private:

    int CapacitaCisterna;

   public:

   camioncisterna(int QtaIniziale){CapacitaCisterna=QtaIniziale};

   void approvvigiona(distributore d);

  };

  void camioncisterna::approvvigiona(distributore d)

  {

   int l;

   l=d.CapacitaMax-d.QtaPresente;

   if(CapacitaCisterna>l){d.riempi(l);

                          CapacitaCisterna=CapacitaCisterna-l;

                         }

    else d.riempi(CapacitaCisterna);

  }  

  class motocicletta

  {

    private:

    string marca;

    string colore;

    int serbatoio;

    public:

    motocicletta(string marcapar,string colorepar,int serbatoiopar)

    {marca=marcapar;colore=colorepar;serbatorio=serbatoiopar;}

    void setSerbatoio(int serbatoiopar)

    {serbatoio=serbatoiopar;}

};

  void main()

  {

   camioncisterna c1(3000);

   distributore d1(1000,3000);

   motocicletta motodimarco("marca1","rosso",650);

   motocicletta motodiluca("marca2","giallo",750);

   c1.approvvigiona(d1);

   d1.rifornisci(motodiluca,10);

   d1.rifornisci(motodiluca,15);

   system("pause");

}

